## Орган СТК, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

24 марта 1990 года № 40 (8016) Газета выходит с 5 мая 1935 года

Цена 2 коп.

СУББОТА,

Интервью на тему дня



## АНАЛИЗИРУЯ ПРОЕКТ НОВОГО УСТАВА КПСС

Состоявшийся Пленум ЦК КПСС обсудил изменения редакции 6-й и 7-й статей Конституции СССР. Партия, отказавшись от монополии на власть, может оказаться сейчас в условиях острой конкурентной политической борьбы. Это потребовало по-новому взглянуть на законы внутрипартийной жизни, сводом которых собственно и является Устав КПСС. Поэтому на Пленуме 16 марта обсуждался вопрос о новом Уставе партии.

В числе тридцати приглашенных на Пленум секретарей крупных производственных первичных организаций и первых секретарей райкомов и горкомов на этом партийном форуме присутствовал секретарь парткома комбината В. С. СОБКО. Сегодня мы публикуем с ним интервью.

— Валентин Сергеевич, хотелось бы услышать от Вас подробности о ходе обсуждения проекта Устава.

— Еще накануне Пленума в нашей партийной организации были собраны предложения и замечания по изменению редакции существующего Устава КПСС. Они были обобщены и переданы в ЦК партии. А буквально за день до отъезда удалось познакомиться с проектом нового Устава. К сожалению, широкого обсуждения не получилось. Но все же мы успели посмотреть проект и обсудить его в парткоме. Свои замечания и предложения из-за отсутствия времени

мы внесли прямо в текст проекта. С

этим документом я и поехал на Пленум. Перед его началом у нас была беседа с заведующим сектором Устава ЦК КПСС. После этой встречи стало ясно, что работники центрального аппарата не так воспринимают происходящие в первичных организациях события. Поэтому впечатление от проекта нового Устава было такое, что он написан в угоду одновременно и правым и левым.

Наша группа в составе шести секретарей парткомов крупных партийных организаций занималась проектом перед самым Пленумом. За двенадцать, без малого, часов обсуждения в нем практически не осталось ни одного пункта, который бы не подвергся изменениям. Наши корректировки обсуждала комиссия по подготовке проекта Устава, но когда на Пленуме мы получили экземпляр с измененной редакцией, то обнаружили, что целый ряд наших предложений не нашел отражения в проекте. Поэтому почти все приглашенные секретари хотели выступить, чтобы доказать необходимость вносимых в проект поправок и допол-

Много споров было на Пленуме по поводу организационного строения партии. Москвичи предложили включить сюда пункт, разрешающий создание горизонтальных структур в партийных организаразличного рода политклубов, клубов по интересам, политических дискуссионных клубов и т. д., разрешающий постановку на учет коммунистов в различного рода общественных формированиях. На наш взгляд это неправильно, так как получится, что после его принятия внутри партии неизбежно появятся многочисленные параллельные структуры, которые в конце концов приведут к развалу первичных партийных организаций, хотя использовать эти формы политической работы можно. Поэтому это предложение было отвергнуто.

Разгорелась дискуссия по поводу денежных средств партии и юридического статуса партийных организаций. В условиях многопартийности нам придется самим финансировать свои расходы на содержание зданий, инвентаря, оплату коммунальных услуг... Для этого будут нужны собственные средства. По проекту до 50 процентов партийных взносов должно оставаться в первичной организации.

Партийному комитету комбината этих средств, наверное, хватило бы на содержание работников аппарата и освобожденных секретарей лартийных организаций, а также зданий и т. д. Но есть партийные организации, которые не в состоянии самостоятельно содержать себя. Особенно много таких организаций в сельских районах. Все они находятся на дотации и существуют за счет средств партии. Если все мы будем оставлять себе не менее пятидесяти процентов средств, то небольшие партийные организации просто перестанут существовать. Этого, конечно, допускать нельзя. Поэтому все согласились с первоначальной редакцией этой статьи нового Устава.

Были также выступления и по размеру-членских взносов. Наша группа предложила платить взносы с общей суммы заработка за вычетом подоходного нало-га. Кое-кто поддержал это предложение, но войдет ли оно в новый проект Устава сказать пока трудно.

Наша группа вышла с инициативой несколько изменить процент ежемесячных членских взносов: с заработной платы в пределах от 301 до 500 рублей взымать 2,5 процента, а начиная с 500 рублей — три процента. Различные предложения такого же рода поступили и от других групп. Какова в этом случае будет окончательная редакция Устава — неизвестно.

В опубликованных в печати материалах Пленума большое место за-

нимают предложения о необходимости придания юридического статуса партийным организациям...

Да, все сошлись в мнении, что юридический статус партийной организации просто необходим. Она должна быть самостоятельным юридическим лицом с собственным расчетным счетом, потому что должна сама финансировать свою деятельность. Новый проект Устава партийным организациям разрешает для самофинансирования иметь прибыль от хозяйственной и коммерческой деятельности различного рода предприятий и учреждений, собственником которых являются партийные органы. Но эта деятельность, естественно, не должна идти вразрез с интересами политической работы. Партия сознательно идет на этот шаг, потому что ясно; средств, формируемых из взносов для своего содержания, некоторым партийным организациям не хватит.

Сравнивая наш Устав с уставами других общественно-политических формирований, которые в будущем вполне возможно оформятся в новые политические партии, мы обратили внимание, что в его пунктах нет никакой привлекательности для вступающих в члены КПСС. Не отражает Устав и социальную защищенность коммунистов и секретарей партийных организаций. Поэтому к имеющимся правам и обязанностям мы предложили добавить еще один пункт, гарантирующий коммунисту поддержку партийной организации при защите чести и достоинства, материальную помощь и юридическую защиту при ущемлении его прав как стороны партийных, так и не партийных органов. Отношение к этому пункту было неоднозначным. Но мы считаем: юридическая поддержка коммунистов на сегодня крайне необходима, если мы хотим иметь партийное товарищество.

Много предложений внесено по статусу секретарей партийных организаций и освобожденных партийных работников. В процессе обсуждения все же пришли к единому мнению, что Устав этим загромождать не нужно, а вот немедленно начать разработку Закона о партиях просто необходимо. В этот Закон нужно обязательно включить и статус, и принципы, определяющие самостоятельность партийных организаций.

— А какие изменения претерпит Устав в части членства коммунистов в других общественно-политических организациях?

— Споры вызвал пункт, разрешающий выход из КПСС на один год по заявлению. Некоторые ратовали за то, чтобы в Уставе была предусмотрена такая возможность выхода коммуниста из партии на год. Этот пункт явно выгоден тем, кто сегодня изнутри подрывает партию и вы-

жидает, куда, в конце концов, вывезет партию локомотив истории. Выгоден он и дельцам «теневой» экономики. Тем, кто получает огромную заработную плату на торговых и посреднических операциях, Сумма взымаемых с них взносов, конечно, будет велика. Поэтому они непрочь временно прервать свое членство в партии. Разумеется, это предложение вызвало отрицательную реакцию. Партия не проходной двор и, если ты вступил в нее добровольно, значит должен работать. А если твоя позиция расходится с ней принципиально, то ты можешь добровольно выйти из/партии.

На мой взгляд, еще один очень существенный пункт добавился в Устав. Он запрещает коммунистам одновременно быть членом других политических партий.

— В первоначальной редакции проекта Устава обращает на себя внимание совсем короткая преамбула по сравнению с действующим в настоящее время Уставом КПСС.

- Почти в каждом выступлении на Пленуме содержались предложения по преамбуле. Многие говорили о том, что невозможно понять, какой строй защищает КПСС, за что должны бороться коммунисты, и куда они должны вести. Некоторые из выступавших высказали. свое недоумение по поводу формулировки «гуманный демократический социализм», которая появилась в Платформе ЦК КПСС к XXVIII съезду. Действительно, если мы построили настоящий социализм, то тогда нужно убрать все эпитеты. Если же существующий строй нельзя назвать социализмом, то давайте открыто скажем, что социализм мы будем еще только строить. И на мой взгляд, выступающие правильно ставили вопрос: не является ли «гуманный демократический социализм» родственником «развитого»? В процессе обсуждения пришли к одному выводу: над преамбулой нужно хорошо поработать. Не закрывать стыдливо глаза на учение основоположников марксизма-ленинизма. Коммунистический идеал необходимо сохранить, так как мы- партия коммунистическая. А под лозунгом строительства гуманного и демократического социализма может выступать и любая другая партия. Не говоря уже о том, что цель эта слишком всеобъемлюща и поэтому малопонятна.

Много споров было и по поводу принципа демократического централизма. Если проект сравнить с действующим Уставом, то можно увидеть, что практически все принципы демократического централизма вошли и в проект нового Устава. Но, к сожалению, эта часть формулировок настолько размыта и разбросана по пунктам, что, думается, этот принципвряд ли будет понятен вступающим в КПСС.

Долго дебатировалась и редакция Устава, гласящая, что КПСС — общественно-политическая организация. Большинство выступлений сводилось к тому, что партия — политическая организация. И как любая политическая организация, ставящая перед собой политические цели, она борется за власть. Об этом мы сегодня должны открыто говорить, а не прятаться за красивыми фразами. Главная наша задача — возродить доверие народа к коммунистической партии, объединить силы коммунистов для успеха.

Скоро проект нового Устава будет опубликован в печати. Необходимо, что-бы каждый коммунист принял участие в его обсуждении, внес свои предложения и замечания. Все предложения будут обобщены и от имени партийной организации комбината направлены в обком КПСС и ЦК партии.

Записал В. СОКОЛОВ.

Под особый контроль

Растаявший снег обнажил на территории цехов завалы металлического лома. Бесхозяйственность продолжается! Мартен по-прежнему на голодном пайке. Мы обращаемся к предприятиям страны за помощью, имея неиспользованные резервы по металлическому лому. Вправе ли мы так лоступать! Что думают по этому поводу

С такими вопросами газета «Магнитогорский металл» намерени обратиться к руководству каждого подразделения комбината. Газе та берет под особый контроль проблему металлолома, обязулся освещать кампанию по сбору и сдаче его цехами и производстваму в каждом номере.